
Razne novice. 
* Novi prost v Ptuju. Cesar je imenoval ljuto

merskega dekana vlč. g. M. JurkoviČ za prosta in me
stnega nadžupnika v Ptuju. 

* Hrvatje najboljši mornarji sveta. t,Fremden
blatt" slavi junaštvo hrvatsk h mornarjev i,n opozarja 
na izjavo angleškega mornariškega atašeja nasproti 
glavnemu uredniku ,,Fremdenblatta". Rekel mu je: 
Avstrijska mornarica je najboljša na svetu. Ni sicer 
velika, a nobena se ne more primerjat' z njenim mo
štvom. Ne zanikavam, da avstrijska mornarica pre* 
kaša angleško. „Agr. Tagblatt" pristavlja, da tvorijo 
mornarico pred vsem Hrvatje in Slovenci in da velja 
zato navedenima narodoma pohvala angleškega mor
nariškega atašeja. 

* Dr. Ivan Beiikovič, drž. in dež. poslanec, se
daj na italijanskem bojišču, nam piše: Iskrene poz
drave vsem iz laške meje. Iz mirne gorske vasice o
pazujem artilerijski dvoboj pred seboj^ do drugih več
jih spopadov pa tu še ni prišlo, ker naše gore in na
š vojaki tvorijo neprodiren zid. Domače ljudstvo je 
vzor zvestobe. 

* Framean odlikovan. V nedeljo dne 13, junija 
1015 je bil odlikovan s srebrnim zaslužnim križcem s 
krono na traku hrabrostne svetinje g. Frane Stern, 
narednik pri div. sanitetnem zavodu št. 22, vojna po
šta 48, za zasluge. Omenjeni podčast:.ik je Slovenec 
in rodom iz Frama, Casttamo! 

* Novice za Primorce. Predsedniištvo tržaške
ga namestništva uradu e zopet v Trstu, Tudi namest
nik je tam in je le čez noč v Sežani. — 'Okrajno so
rt šče v Kanalu ima sedaj svoj sedež v Grosupljem na 
Dolenjskem, 

* Nove določbe za uporabo žita in moke. Vlada 
je izdala novo cesarsko naredbo glede uporabe žita in 
moke za bodoče leto. Pšenica, resa, rž, ječmen, ajda, 
turšica je vsa, kolikor se je nažanje, pod zaporo, to 
so pravi, ž njo se sme razpolagati samo tako, kakor 
je v cesarski naredbi določeno. V obče ostane tako, 
kakor je bilo dozdaj. Za delavce in kmečke ljudi se 
namerava določiti večja množina moke za uporabo na 
dan. Natančneje v prihodnji številki, ko bomo imeli 
že naredbo v besedilu pred seboj. 

* Uradno določene cene za žito. Od vlade dolo
čeni komisijonar za nakupovanje rekviriranega žita 
plačuje v mariborskem okraju za pšenico 41 K 50 v, 
za rž 33 K 50 v, za ječmen 30 K 80 v in za lepo suho 
koruzo 34 K. Najvišje cene za žito, katere je štajer
ska c. kr. namestnija dne 6, decembra 1914 določila, 
in po katerih se je n. pr. pšenica pri prosti trgovini 
plačevala po 44 K, niso več v veljavi. 

* Sedanje maksimalne cene za žito ostanejo v 
veljavi do 3L julija t. 1. Vse nove pridelke, razen ti
stega, kar bo kmetovalec za prihodnje celo leto neob
hodno doma potreboval, si bo prisvojila uradna vojna 
žitna družba in ker vse kaže, da bo letošnja letina 
izborna, zato je že sedaj gotovo, da, bodo nove maksi
malne cene, po katerih bo imenovana žitna družba 
pridelke pokupila, znatno nižj(a. Kdor ima še sedaj 
nepotrebno veliko zalog, naj, jih pravočasno, proda, 
če ne bo imel veliko izgubo in kdor bo svoje žito hi
tro omlatil in pred 31, julijem po stari ceni prodal, bo 
vsekakor več zaslužiL. kakor tisti, ki bo s prodajo od
lašal. Prihodnje leto ne bo pomanjkanja In bo pravo
časno vse tako urejeno, da nihče ne bo mogel po ode
ruško špekulirati. 

* Se nekaj o rekviriranju žita. Po mnogih ob
činah za to določeni komisarji in komisionarji rekvi
rirajo žito. K temu si dovoljujemo nekaj opazk, kate
re bi naj upoštevali uradniki in ljudstvo samo. Pred 
vsem se mora povdarjati, da se je popisovanje zalog 
žita dne 28. februarja, katero je za rekviriranje me
rodajno, izvršilo z v e l i k o n a g l i c o in zelo p o 
v r š n o . Kmet je moral navesti, koliko kilogramov 
pšenice, koruze i. t. d. ima v zalogi. Vsak je navedel 
le p r i b l i ž n o množino ž;b>o zaloge. In lahko se 
je zgodilo, da se je zmotil v svojo škodo, da je več 
povedal, kot je v resnici imel. Torej ni čuda, če se' 
daj pri rekviriranju nima n t enega odvisnega zrna, 
ampak še za svojo uporabo premalo. Naj to gospodje 
uradniki upoštevajo. Nadalje, bi opozprili uradnike, 
ki rekvirirajo, naj postopajo z ubogim kmečkim prebi
valstvom prizanesljivo. Noben stan radi vojske ne tr
pi toliko žrtev kot ravno kmečko ljudstvo, torej bi ne 
bilo na mostu, ako bi se sedaj proti njemu preosorno 
postopalo. Končno pa priporočamo kmečkemu ljudst
vu, naj bo mirno. Komisarju pojasni, da res nimaš 
ne trohe odvisne zaloge, da mora^š imeti žito za seme, 
za delavce i. t. d. in videl boš, da boš z lepo, mirno 
besedo več opravil, kot pa z drznim nastopom, s klet
vijo, grožnjami i. t, dx Lepa beseda povsod lepo me
sto najde! 

* Mlatilnica deželne kmetijske šole v St. Jur
ju za mlatev kmetovalcem. Kakor je od več strani sli
šati, prizadeva khetovaloem mnogo skrbi posebno le
tošnja mlatev. "Mlatev z ročnimi mlatiln3oami, še manj 
pa mlatev s cepci bo nemogoča, ker manjka delavcev, 
z motorj; na bencin in drugimi takimi tvarinami pa, 
ker jih primanjkuje. Z vitlom (gepeljnom) bJo že še 
šlo, pa vendar bolj počasi in v zlo živine, katere tudi 
ni preveč. Žita se je več nasejalo kakor druga leta, 
pa ono tudi prav dobro obeta. Veliko zna biti ležeče 
na lom, da se žito naglo omlati in za trg pripravi, 

da pa to koiikor najmanj mogoče delavnih moči odteg
ne za druga enako nujna dela. Vpoštevaje te okoL
nosti, se je ravnateljstvo deželne kmetijske šole v St. 
Jurju ob juž. žel. odločilo predlagati za šentjursko 
kmetijsko šolo nabavo popolneje mlatilnice s parnim 
gonilom, ki naj bi, vsaj v okolišu, tudi drugim kmeto
valcem koristila. Dovolila se je nabava prevozne mla
tilne priprave s parno silo. S to bo mogoče na dan 
omlatiti okoli 3000 snopov, kar odgovarja prilično 00
90 meterskim stotem zrnja. Pripomniti je treba, da 
loči že stroj sam zrnje, pleve in slamo, da bo n a r a z 
polago tudi priprava za vzdlgovanje in tresenje sla
me, da odpade toraj mnogo drugega dela, ki je z na
vadno mlatvijo v zvezi. Da se namlati in očisti 1000 
meterskih stotov zrnja, to je približno od 77 Tiar zem
lje (za 1 ha 23 hI posetve) s tem strojem, trebalo bo 
približno vsega vkup največ 200 delavskih moči, med 
temi večinoma ženske, ko bi trebalo za navadno mla
tev najmanj 1000 čvrst h delavcev, N. pr. v 100 dneh 
popolnega dela bi se znalo namlatiti G000—9000 met. 
stotov zrnja z 4800—7200 delavcev manj, kakor nava
dno. Ce še pomislimo, da stroj žito tudi že očisti, da 
toraj odpade mnogo naknadnega dela, moramo to na
pravo toliko višje ceniti. To dejstvo je pri sedanjih 
razmerah tako sila važno, dai je pričakovali za to 
podjetje več zanimanja. Da se bo zamogel čas boljše 
razdeliti in porabiti, bi kazalo, da se isti, kateri ima
jo namen, da puste svoje žito na ta način omlatiti, 
zglašujejo kolikor mogoče zgodaj. Kjer dopuščajo ce
ste in mostovi dovoz 28 m. stotov težkih strojev in je 
približno do 50. m. stotov zrnja za namlatiti, tam se 
zna mlatiti na mestu, manjši' posestniki ali taki z 
težjim dovozom morali bi pa s^opje do mesta, ki bi 
bilo ugodno za postavljanje strojev, voziti. Stroški za 
to mlatev se bodo še le v sporazumu z večjimi kmeto
valci primerno določili, nikakor pa ne bodo isti pre
segali povprečnih stroškov mlatve z ročno mlatilnico, 
temveč bodo gotovo mnogo nižji, Pri prijavah bi bilo 
kaj dobro, da dotičniki omenijo, ali jim je ljubša mla
tev proti deležu (merici zrnja) ali proti gotovini. Pri
glašuje se pri ravnateljstvu deželne kmetijske šole v 
St. Jurju ob juž, žel, (Opomba uredništva: Mlatilni
ce v St. Jurju ob juž. žel. se bodo lahko posluževali 
edino posestniki dela celjskega in Šmarskega okraja. 
Radi izrednega pomanjkanja" delavcev pa bi bilo že
leti, da bi se take mlatilnice preskrbele tudi za dru
ge okraje, predvsem za Mursko in Ptujsko polje, Sa, 
vinjsko dolino, Posavje i. t, d. Kaj ko bi v tem oziru 
okrajni zastopi sporazumno z deželnim odborom sto
rili potrebne korake in bi se z merodajnitmi Činitelji 
posvetovali glede nabave parnih mlatilnic.) 

* Sejajtc ajdo. Sejanje ajde se je že v mnogih 
krajih zelo opustilo. Kmetje pravijo, da ajda „ne sto
ri" več, da dobijo komaj seme nazaj i. t. d. Glavni 
vzrok, da ajda dobro ne obrodi, je, ker se k strnišni 
ajdi ne gnoji. Poljedelski strokovnjaki pravijo, da se 
gnojenje nikjer tako dobro ne splača kot pri ajdi, Pri 
sejanju ajde se torej drži teh pravil: 1. kakor hitro 
ječmen, rž ali pšenico požanješ, navozi vsaj nekoliko 
gnoja na njivo, 2. zorji in posojaj ajdo kol'ikor mogo
če hitro, ker pozna ajda rada pozebe in ne dozori do
bro, 3. orji srednjeplitvo, ker ajda ne požene posebu 
no globoko svojih koreninic. — Ce komu primanjku
je semenske ajde, naj se obrne do soseda. Žetvene 
Lomisije naj skrbijo, da se bo po občinah posejalo le
tos kolikor mogoče mnogo ajde. Ako v katerem kraju 
popolnoma primanjkuje semenske ajde, se je treba o
brniti na Zvezo gospodarskih zadrug (Genossen
schaftsverband) v Eggenbergu pri Gradcu, 

* Setev poznega zelja. V prihodnjih dneh se 
začne na Srednjem in Spodnjem Štajerskem saditev 
poznega zelja. Ako že pri vseh drugih setvah velja 
pravilo „Ne sejaj pregosto!" je to zlasti posebno va
žno pri zeljnatJh sajenkah, KI pridejo potem na pro
sto polje. Ako so rastline gosto nasejane, se stiskajo, 
vse silijo na dan in postanejo seseda, kar je narav
no, dolge in tanke. Take sadike rastejo pri ne pose
bno ugodnih vremenskih razmerah le počasi in mno
gokrat zelo slabo, večkrat nastanejo vrzeli, ki se mo
rajo pozneje zopet izpolniti. To pa daje mnogo več 
nepotrebnega dela. Kolikor mogoče redko sadi selj
nate sajenke in iz gost?h vrst vzeti sadike, ki se pre
sadijo ali dva ali tri tedne stare semenke v posebno 
gredo. Tu postanejo steblaste in jedrnate ter rastejo 
zaradi svoje večje odpornosti in bogatejših korenin 
hitreje in enakomerneje. Pregosto nasajevanje je pa 
velika napaka pri saditvi zelja. Tega bi se morali 
posebno letos kolikor mogoče izogibati, Iz vsakega se
mena mora zrasti. uporabna rastlina in iz vsake sa
jenke velika zeljna glava. — Kdor še ima kaj prosto
ra, naj še do konca mesca junija sadi zeljnate sa
jenke. 

* Oddaja za vojno službo nesposobnih konj. 
C. in kr. vojno ministrstvo je odredilo za čete in dru
ge zavode v domovini, da se morajo od sedaj naprej 
odbirati za vojno službo nesposobni konji ako je mo
goče premestiti konje, ki pridejo k pregledovanju, v 
prihodnjo stalno konjsko bolnišnico, brezplačno, ozi
roma samo z majhnimi stroški (torej peš), brezpogoj
no potom stalnih konjsk&h bolnišnic. S tem se naj 
onemogoči prekupovanje teb konj in se naj zlasti pre
skrbi več konj za poljedelstvo. Samo v onih krajih, 
kjer bi se morali prevažati taki konji v konjske bol
nišnice po železnici (pri razdalji čez 30 km, oziroma 
iz kakega drugega utemeljenega vzroka), se mora vr
šiti odbiranje, kakor dosedaj, potom licitacije. K lici
taciji je pripustiti samo prošnjikB, ki se morejo izka
zati z uradno izkaznico, da so morali radi sedanje 
vojne oddati konje z razvidnicami (vprežono vozove) 



vojni upravi in da potrebujejo konje za lastno upora
bo pri poljedelstvu ter v industrijskih in obrtnih ob
ratih. Od konjske licitacije je brezpogojno izključi*'1 

konjske trgovce, oziroma prekupovalce* Kdor želi ku
piti te vojaške konje, naj se obrne po svoji občini na 
okrajno glavarstvo, odkoder bo dobil potrebna pojas
nila. 

* Žetveni dopusti in odpusti vojaških oseb. Z 
ozirom na veliko gospodarsko važnost, da se pravo
časno opravijo vsa žetvena dela, je vojno ministrstvo 
nanovo sporazumno z domobranskim ministrstvom od
redilo, da dobe vojaške osebe, ki se ne nahajajo na 
boišču, žetvene dopuste. V posebnih izjemnih sluča
jih bodo tudi vojaške osebe za časovno omejenot dobo 
oproščene od Črnovojniške službe. Nadalje se je od
redilo, da bo moralo tudi vojaštvo pomagati prii žetvi. 
Iz ponovne objave se razvidi, da polaga vojaška u
prava veliko važnost na to, da se žetve redno izvr
šijo. 

* Vinogradi zelo lepo kažejo. Po nekaterih kra
jih sicer nastavek grozdja ni bil poaeb.o obilen, a 
ugodno vreme zadnjih dni je pripomoglo, da je trs ta
ko lepo ocvetel, da se grozdje ni osulo, ko je v času 
trsnega cvetja bilo vetrovno ali daževno vreme. Pri
čakovati je zelo ugodne vinske letine. Trs je ocvetel 
skoro 14 dni poprej kot druga leta, 

* Tržne cene v Gradcu. Debeli voli 256 do 280 
K, srednje debeli 232 do 252 K, suhi 210 do 228 K; 
debele krave 232 do 248 K, srednje debele 168 do 208 
K, suhe 152 do 164 K; biki 216 do 260 K, mlada živi
na 201 do 250 K; teleta 250 do 280 K, izjemoma 290 
do 300 K; mlade svinje 300 do 370 K, debele svinje 
352 do 360 K, srednje debele do O, mes: e svinje 
350 do 300 K; ovce 150 do 180 K. (Pri goveji živini 
veljajo cene za 100 kg žive teže, pri teletih, svinja1:, 
in ovcah ra 100 kg mrtve teže.) Seno 100 kg: sladkr 
9 do 11 K, kislo'8.00 do 10.00, slama 8.00 do 9.00 
K; pšenica 41.50, rž 33.50, ječmen 30.80, koruza 40 
proso 50 K, oves 27.30 K. ajda 60 K, fižol 90 do lOf 
K, grašica 180 K do 200 K, leča 200 K, prosem 
pšono 100 do 140 K, pSenični zdrob 120 K, koruzni 
zdrob 68 do 96 K, ržena moka 64 K, pšenična mokf
št. 0 96 do 118 K, št. 4 80 do 96 K, Št. 6 (črna) 6: 

do 72 K (100 kg). Jajca komad 12 do 14 v, krompir 
20 do 26 v 1 kg, mleko 32 do 34 v liter. 

* Nova odredba glede cest. Na podlagi odloka 
armadnega poveljstva naše armade, ki se bori zoper 
Italijane, z dne 10. junija, je štajerska c. kr. namest
nija izdala strogi ukaz, da se mora. povsod skrbeti 
za to, da so ceste pripravne za, prosti promet vojaških 
pošiljate v vseh vrst,, kakor tudi za vo'aške avtomobi
le. V tem oziru se morajo odslej cestnopolicijske do
ločbe strogo upoštevati. Ker se vrši promet tudi po 
noči, se mora skrbeti, da se prometni zadržki, kateri 
se po dnevu ne morejo odstraniti ali ki iz drugih va
žnih razlogov morajo ostati tudi po noči n. pr. cest
no zgradbe, plazovi, zatvorniee pri mitnicah in žele
znicah) dovolj močno in primerno označijo s potrebni
mi varnostnimi znamenji, posebno s svetilkami. Na
mestmja je naročila podrejenim oblastim, naj strogo 
pazijo na to, da bodo vozovi na cestah po noči dobro 
opremljeni z gorečimi svetilkami. Iz vojaških ozirov 
je še nadalje prepovedana naprava svetilnih znamenj 
(signalov). Za mesta velja nadalje strogo določilo, da 
se mora voziti vedno na levi strani ceste in se mora 
tudi na levo izogibati. Kdor se ne bo držal strogo teh 
odredb vojaške oblasti in namestnije, se bo strogo ka
znoval. 

* Kovači podražijo svoje izdelke. Na zborovan
ju zadruge kovačev v Gradcu se je sklenilo, da se 
cene za kovaške izdelke podražijo in se za kovaško 
delo sploh nastavijo višje cene. Kovaški mojstri ute
meljujejo svoj sklep s tem, da so se zadnja leta cene 
živilom in kovaškim potrebščinam dvTignile zia 150%, 
plačila kovaškim pomočnikom pa so se povrišaja za 
100?!, med tem, ko so kovači cene svojim izdelkom in 
svojemu delu dvignili komaj za 20%. 

* 42 do SOletni črnovojniki, ki so bili vojaki, ne 
bodo klicani k prebiranju. Naš domobranski minister 
baron Georgi je dne 22. junija izjavil nekemu odpo

slanstvu, da 42 do 501etni črnovojniki, ki so svoj čas 
služili pri vojakih, ne bodo klicani k prebiranju, am

pak bodo morali kar brez prebiranja iti pod orožje. 
Se le pri vojakih se bodo ti črnovojniki zdravniško 
natančno preiskali, 

* Mura zastražena. Ker je na Ogrskem kolera, 
je na Murskem polju Mura za prehod zastražena. 

* Prostovoljni strelci — orožniki. Ker se je 
mnogo orožnikov vpoklicalo na bojišče in druge vo
jaške varnostne službe, so se posameznim orožni&kim 
postajam na deželi prideiili kot pomočniki prostovolj
ni strelci. 

* Stroge obsodbe vojaškega sodišča. Dne 15. 
junija je bil v Ptuju pred vojnim sodiščem obsojen vo
jak 17* pešpolka Valentin Sporer v smrt na vislicah, 
ker je dne 31. maja po noči v Žabjaku pi'i Ptujii v 
družbi z nekim Kokolom napadel starega posestnika 
J. Markeža in ga oropal 144 K, ure in nekaterih dru
gih predmetov. Vojaški povelhiik je obsodbo na visli
ce spremenil v smrt z ustrelitvijo. Sporer je bil dne 
18. junija o') 5. uri 15 minut na dvorišču pionirske 
vojašnice u s t r e l j e n , — Ključavničar Nikolaj Na_ 
dasti v Kapfenbergu je bil dne 21. junija v Gradcu 
obsojen na smrt, ker je dne 6, junija v. Kapfenbergu 
v neki gostilni zaklical „Eviva Italia!" Vojaški po
veljnik je smrtno obsodbo spremenil v 151etno težko 
ječo. — TopniČar Rudolf Ulričh je bil v pondteljek 
dne 21. junija v Gradcu obsojen na smrt, ker je ube

žal iz voiaškega zapora. Vojaški poveljnik je smrt a 
kazen spremenil v 18Ietno poostreno ječo. 

* Za oslepele vojake. Sveta vojska za Kranj
sko vabi vse dobrohotne Slovence, da se z ozirom na 
ta,fiedenski praznik sv. Janeza) Krs^.iika,, zaŠjČiilniHu; 
abstinentov, prihodnjo nedeljo dne 27. t. m, zdržijo 
opojnih pijač in prihranek darujejo za oslepele voja
ke. To je zelo hvalevreden predlog, ki je tembolj ča
su primeren, ker se je bati, da bode vsled bojev \ 
kršnih južnih gorah več oslepelih vojakov kakor na 
mehkih galiških tleh. Skoda, da „svete vojske" niso 
za nabiranje darov razposlale položnic. Zato je tre
ba, da si sami pomagamo. Merodajni krogi naj ljud
stvu priporoč.jo lepo misel in morda tudi poskrbijo 
da se denar res zbere. Na Slovenskem S.taerju se 
naj zi>rani de:;ar odpošlje naravnost v Gradec na na 
mestništvo, kateremu se naj namen natančno označi. 
Nabiralci morajo imeti kajpada oblastveno dovoljenje. 

Pozor! ,;Grazer Volksbltatti" poroča iz poštnih 
krogov, da prihajajo na mnoge slovenske kmete do
pisnice od njihovih v Rusiji ujetih sinov, ki sporoča
jo starišem, da naj pošljejo denar na to in to adreso. 
Dopisnice so pisane z enako pisavo, v lepi pravilni 
nemščini. Poštni krogi domnevajo, da gre za goljufi
jo, zlasti ker dopisnice nimajo nikakega pečata rus
kih oblasti. Menimo, da bi bilo v prvi vrsti potreb 
da preiščejo celo zadevo naše oblast'. Ce dopisnice 
nimajo pečata ruske cenzure, oziroma ruskih oblasti 
— kako pa pridejo v roke naših ljudi ? 

Zaključitev poduka na ljudskih šolali. Naučilo 
ministrstvo je naznanilo štajerskemu deželnemu šol
skemu svetu, da se naj proSajam starišev, ki želijo 
predčasno zaključitev ljudskih šol, oziroma predčasa; 
izstop učencev ia šole, ugodi. Gre se pred vsem za 
to, da se otroci, ki so nad 10 let stari, pritegnejo lah
kemu poljskemu delu. 

* C. kr. gimnazija v Mariboru. Vstop v I, raz
red za leto 191516. Vpisovalo se bo za I. razred od 
dne 22. do dne 27. junija, vsak dan od 11. do 12. u
re dopoldne v pisarni gimnazijskega ravnateljstva. 
Vpisovanje se more izvršiti tudi pismeno po pošti, a
ko se pošlje ralvna,teljstv(u zaanje šolsko spričevalo 
("naznanilo) in krstni list. Sprejemni izpiti se bodo 
vršili dne 28. junija. Učenci se zberejo dne 5410. ure 
dopoldne pred .gimnazijsikim poslopjem. Pristojbin ni 
plačati nikakih. Glede sprejemnih izpitov v jeseni (v 
septembru) se bo pravočasno objavil razglas. 

Maribor. Vpisovanje za I. letnik je na učitelj? 
šču šolskih sester v Mariboru za šolsko leto 191516 
dne 28. junija, oziroma dne 15. septembra, od 8. do 
12. ure dopoldne. Sprejemni izpit v prvem terminu se 
začne dne 28. junija, ob dveh popoldne, v drugem pa 
dne 16. septembra. Za pripravnico, meščansko šolo, 
vadnico ter otroška vrteča je vpisovanje dne 15. sep
tembra. 

* Maribor. Zadnji čas se obč: t ,o opaža, da 
kmečko prebivalstvo vedno manj živil prinaša in pri
važa na trg. Za to je iskati dva varoka: Prvič sedaj 
vedno bolj primanjkuje vsakovrstnih živil tudi na de
želi pri kmetihproizvajalcih, na drugi strani pa po
stajali razmere na mar.borskem trgu s časoma take, 
da se n ti ni čuditi, če kmet svoja odvisna živ la raje 
kam drugam proda ali uporabi doma, nego da bi jih 
zapeljal v Maribor. Ce kmet z ozirom na splošno dra
ginjo in pomanjkanje delavcev ceno svojim pridelkom 
malo dvigne, nastane splošen a veči .orna neopravičen 
hrum in šum med nekaterimi obiskovalci mariborske
ga trga. Tako smo n. pr. opazovali v soboto dne 19. 
junija v Koroški ulici zanimiv slučaj. Kmetica Ekart 
od St. Janža na Dravskem polju je pripeljala na trg, 
ker je imela tudi neke druge opravke v 'Mariboru, 
voz krompirja. Kakor nam je zatrjevala, so plačuje 
krompir merica na domu sedaj po 1 K 30 v in še vir 
š :e; toliko plačuje zanj tudi vojaštvo. Ker kmetica n 
bila poučena, da je mariborski magistrat določil 1 K 
kot najv'žjo ceno zia merico krompirja, je istega pro 
dajala po 1 K 30 v. Kar naenkrat pa se je zbrala 
krog vozu truma ljudi, ki so začeli kričati nad našo 
kmetico in nastal je vik in krik. Policiiski stražnik 
je prijel kmetico in jo tiral na magistrat. Voz je ostal 
brez varstva, a krompir je pridno izginjal z voza. 
Ko se je kmetica čez nekaj časa vsa razburjena vr
nila z magistrata, je morala na policaJevo povele 
prodajati krompir merico po 1 kroni. Zdi se nam, da 
bi bilo priporočati, da bi policijski stražniki, če že 
niora.o ul ogo kmetico odtirati od voza, morali vsaj 
postaviti pr: vozu kako stražo, da zasebno "metje ne 
bo trpelo škode. 

* Maribor. Franc Golob, uradnik v deželni 
bolnišnici v Mariboru, se je kot vojak artilerist bo
jeval v trdnjavi Przemvsl. Cele mesce ni bilo nobe
nega glasu od njega. Družina je že bila v strahu za 
njim. Nekateri vojaki, ki so se vrnili s severnega 
bojišča, so tudi pravili, da je Golob padel zadet od 
šrapnela. Dne 18. junija pa je njegovla žena dobila 
od svojega možai dve dopisnici iz mesta Merw (izho
dno od Kaspiškega morja) v Transkaspiji, Turke
sta;n v Aziji. Od tam piše svojim domaČim: Draga 
ženka! Najprej Te iz srca pozdravim in poljubim, m 
istotako vse otroke, ter upam, da bodeš te vrstice go
tovo v roke dobila. Pišem skoraj vsak dan, ampak 
razmere in neizmerna oddaljenost so take, da dvo
mim, če doseže vsako pismo svoj cilj. Natančneje ža
libog se ne smem izraziti, zadostuje Ti nlag, da sem 
šo živ in da gojim jedino le željo, biti zopet združen 
z Vami, ljubi moji! Vse drugo bode Bog j*omagal. Za 
to pa ne pozabite mene v molitvi, ki stremim in hre
penim za Vami v daljni Aziji. Vročina narašča že do 
40 stop. R. — Na drugi dopisnici pa: Merw, dne 12. 

5. 1915. Draga ženka! Upam, da si že katero mojih 
dopisnic prejela, kar bi me vsaj toliko pomirilo, da 
veste, da sem še pri življenju in da mislim noč in dan 
na Vas. Bog daj doživeti tisti radostni trenutek, ko 
se vrnem v Vašo sredino; večje sreče si ne želim. 
Pri Tebi bodem si zdravje gotovo okrepil, prepričan, 
da me bodeš gojila kot zvesta ljubljena žena. Ostani
te mi zdravi, dokiler se ne vfflJmo. Poljubim Tebe in 
otroke Tvoj Te ljubeči mož Franc, — Golob je rodom 
iz St. Janža na Dravskem polju. 

* Maribor. V torek dne 22, junija je v rezervni 
bolnišnici št. 1 umrl vo.ak 73. pešpolka Andrej Vejhl. 
Umrl je za jetiko. Rajni se je udeležil bo^ev na se
vernem bojišču. Pogreb se je vršil v četrtek popoldne. 

* Maribor. Od danes naprej bo na progi Ma
ribor—Ljubljana ter med Prajgarskim in Budimpešto 
vozilo zopet več rednih vlakov. Ko dobimo natančni 
vozni red, ga bomo objavili. 

* Ruše. Gospod Alojzij Glaser, ki je bil zopet 
4 tedne v preiskovalnem zaporu v Gradcu, je zopet 
prost. 

* Sv. Marjeta ob Pesnici, Zašel se je nekam 23 
letni Franc Kočjaš, Revež je božjasten, srednje veli
kosti. Kdor ve zanj, naj to javi občinskemu uradu 
Vosek. 

* Jarenina. Na severnem bojišču je dne 12. ju
nija padel, od sovražne krogle naravnost v srce za
det, stotnik 47. pešpolka, tukajšnji rojak Ferdinand 
Ornik. Rajni je bil edini še živeči sin gospe Ane Or
nik, bivše spoštovane gostiničarke in poseshdce v 
Jarenini. Star je bil 32 let.. Padli se tudi v vojaški 
službi kot stotnik ni sramoval svojega slovenskega 
rodu, ampak je s svojimi podložnimi rad govoril v mi
li miiterinščini. Pokopan je bil v gališki vasi Poto
czvska v poseben grob, odkoder ga bodo pozneje pre
peljali v Jarenino, Naj mu bo tuja zemlja lahka! 

St. lij v Slov. gor. Tukjajšnji gostilničar in tr
govec s sadjem Janez Polak je dobil te dni s sever
nega bojišča poročilo, da je njegov edini sin Ivan, ki 
je bil letošinjo pomlad kot črnovojnik prideljen arma
di, padel, zadet od ruskega Šrapnela. Padli je bil 
miren, povsod spoštovan in ljudomil mladenič. Naj 
mu bo tuja zemlja lahka! Globoko potrtim roditeljem 
pa naše sožalje! Naj ju tolaži zavest, da je njun sin 
Ivan kot junak žrtvoval svoje mlado življenje za ce
sarja in domovino! 

Sv. Jakob v Slov. goricah. Iz ruskega ujetni
štva se je po devetih mescih oglasil Feliks Doki in 
kakor piše, je zdrav in se nahaja v mestu Skotovo. 
Pismo je dafiriano od dne 26. februarja in je došlo v 
roke domačim dne 1. junija. 

* Sv. Juri j v Slov, gor. Tukaj se je za vojne 
namene nabralo: 140 kg bakra, 75 kg medl, 10 kg ko
sitra, 29 kg cinka, 13 kg svinca, 14 dkg srebra in 5 
g zlata. 

* Sv. Jurij v Slov. goricah. Peter Žemljic, vi
ničar v Partinju, se je oglasil iz ruskega ujetništva. 
Žemljic piše svoji ženi Elizabeti, da je ujet in si želi 
skorajšnjega svidenja. 

Sv. Bolfcnk v Slov. goricah. V občini Ternov
ška ves se vrši dne 30. junija velik živinski sejem. 
Z dovoljenjem namestnije smejo tudi posestniki iz sod
nega okraja Sv. Lenart v Slov. goricah prignati svo
jo živino. Pričakovati je mnogo kupcev. Posestniki, 
priženite veliko lepe živine na ta sejem. 

* Sv. Jurij ob Ščavnici. Ivan 'Mir, ki služi pri 
26. domobranskem pešpolku, piše svojim domačim, da 
je še zdrav in da se je že večkrat srečal na bojišču 
s smrtjo. Stari vojak je kakor maček. Ce ga udariš 
po glavi, še vedno beži. Talci smo tudi mi slovenski 
vojaki. Ne bojimo se ne krogel, ne šrapnelov in tudi 
ne smrti. Mi vedno zmagujemo in upam, da ne bode 
dolgo, ko se bo sklenil nv?r med nami in Rusi. 

* Sv. Juri j ob Sčaviici. V pondeljek dne 7. ju
nija po noči je ^zel ljubi Bog k sebi blago ženo in 
ljubo mater Alojzijo Topolnik iz SelišČ, staro 58. let. 
Rajna je še bila v petek in nedeljo v cerkvi pri sv. 
maši m prejela sv, zakramente. V nedeljo zvečer je 
še celo večerjala z domačimi, potem legla k počitku, 
od katerega ni več vstala; zjutraj so jo našli mrtvo. 
Bolehala je že dolgo na srčni bolezni, kateri je tudi 
podlegla. Bila je navdušena branilka sv. vere in mi
le domovine. „Slov. Gospodar" in „Straža" sta bila 
redna hišna obiskovalca in njena prijatelja. Komaj 
je čakala vsakega petka, ko je prišel ljubi gost v hi
šo in ji prinesel neštevilno novic iz širnega sveta. 
Mi plakamo za teboj, draga žena in mati, ker izgu
bili smo veliko, ko smo pqložili tebe v hladni grob. 
Tolažimo se z upanjem, ker si prinesla seboj pred 
večnega Sodnika toliko lepih čednosti kot dobra žena, 
ljuba mati, branilka sv. vere, vrla rodoljubka, da te 
je poplačal ljubi Bog stotero. Počivaj v miru! Naj
blažji ti spomin! 

* Vučjavas na Murskem polju. Dne 20. t. m, je 
umrl visokospoštovan mož, dolgoletni župan naše ob
čino, g. Anton Heric. BH je rudi mnogo let ud kraj
ne^a šolskega sveta in okialnega zastopa. Rajni je 
bil brat p. Kalista Heric, zgraflitelja mariborske 
frančiškanske cerkve. Bi/l je vedno zvest pristaš S. 
K. Z. Njegovi štirje sinovi so: eden je frančiškan, 
drugi, doktor medicine, tretji doktr filozofije, četrti 
pa študira jus. Svetila blagemu možu večna luč! 

* Sv. Križ na Murskem polju. FrancCernjavič, 
ki služi pri 20. lovskem bataljonu na severnem bojiš
ču, nam piše, da so slovenski vojaki silno veseli, ko 
dobijo „Slov. Gospodarja" na bojišče. Pri njegovem 
voju se kar trgajo za list. (Opomin za domače: Na
ročajte za svojce, ki so pri vojakih, naš list. Za če
trt leta; stane samo 1 K.) Naš bataljon (20.) požene 



Ruse povsod3 kamor pride, vi beg. Zdravi smo še, 
hvala Bogu, vsi. Mnogo pozdravov ro;akom Muropolj
cem! 

* Ormož. Prebivalci, ki smo navezani na na
kaznice za moko, si dovoljujemo vprašanje, kako to, 
da dobivajo kmet:c za državni upravi prodano pše
nico za meterski stot K 41.50, rž K 33.—, ječmen K 
150.30 in koruzo K 34,— in mi pa moramo plačati tr
govcu za najslabšo krušno moko (krušna moka samo 
po imenu, iz nje se niti ne da speči kruh) kg po 84 
vin. in še več? O beli moki, ki se prodaja po kroni 
in tudi dražbe, niti ne govorimo. Ker udje krušne os
krbovalne komisije kupujejo od kmeta zrnje po isti 
ceni, katero je oblast določila, in ta cena sedanjim, 
razmeram primerno mi pretirana, trgovci pa ubogim 
ljudem prodajajo najslabšo moko več kot dvakrat dra
žje, nastane vprašanje, kdo je temu podraženju mo
ke kriv? Prizadeti pozivamo pristojno oblast, da za
devo preišče in krivca pretiranih cen po postavi kaz
nuje. Družine ubogih slojev, ki smo navezani na 
krušne karte, smo od draginje tako prizadeti, da ne 
moremo mirno prenašati nepotrebno pretirane cene 
moke. 

* Hum pri Ormožu. Tu pred kratklim po hudi 
»olezni umrli g. Jožef Stebih se je trudil vse življen
je za svoj in svoje stare matere obstanek. Vzdržal se 
je s trudapolnim delom rožnih vencev in s potovan
jem s skioptikonom. Vreden je nagrobnega spomeni
ka. Ker pa ni sredstev za to, prosi nadučitelj Anton 
Porekar nekdanje pokojnikove sošolce, prijatelje in 
znance, da mu pošljejo v ta namen prilične doneske. 
Preostanek se bode izročil njegovi materi v poboljšek 
starih let. Imena darovalcev se razglasijo v naših 
časnikih. . 

Crešnjevec pri Slov. Bistrici. V bližnjem želez
niškem predoru je našel dne 15. junija nek železni
čar mrtvo vojaško truplo. Domneva se, da je vojak 
padel z vlaka in prišel pod kolesa, Truplo je bilo 
grozno razmesarjeno. * 

* Sv. Križ pri Rogaški Slatini. Dobili smo sle
deče poročilo s severnega bojišča: Padel je vrl slo
venski mladenič narednik Anton Gobec, doma od Sv* 
Križa pri Rogaški Slatini, Dne 2. junija ob %8. uri 
zjutraj ga je zadela smrtonosna krogla. Blagim sta
rišem in sorodnikom naše sožaljje!, Slovenski vojaki 
avstrijske 30v5 cm možnarske baterije št. 17 trdnjav
ski artilerijski bataljon št. 10, 5 stotnija, vojna po
šta št. 105. Leopold Klančnik, Jožef, Šolar, Vinko 
Prah Filip Tropar. 

* Zibika. Naša posojilnica je imela svoj občni 
zbor v nedeljo dne 13. t. m. Na občnem zboru smo 
slišali poročilo o delovanju posojilnice v preteklem le
tu, katero je bilo zelo ugodno. Nadrevizor VI, Pušen
jak je razpravljal o skušnjah, katere so napravile 
kmečke gospodarske organizacije v vojnem času m o
risal položaj na denarnem trgu, V načelstvo se je na 
novo izvolil M. Fajs, župan na Tinskem. Kakor dru
god, tako prinašajo tudi pri nas ljudje v veliki meri 
vloge in vračajo posojila in izkazuje vsled tega poso
jilnica nad 30.000 krbn odvisnega denarja. Ker je 
povsod denarja dvakrat toliko, so vse mestne banke 
znižale obrestno mero in plačujejo k večjemu 3%% o
bresti za hranilne vloge. Posojilnica je bila v prej
šnjih letih, ko je vladalo pomanjkanje denarja, vsled 
.sosednih posoj.lnic prisiljena obrestno mero zvišati 
na 5%. Ce bi sedaj obdržala 'to obrestno mero, bi i
mela posojilnica izgubo. Radi tega se bodo od 1. juli
ja naprej hranilne vloge zopet obrestovale po 4K>%, 
kakor so se v začetku poslovanja posojilnice 1. 1907 
4!4% obrestna mera odgovarja našim razmeram, višja 
obrestna mera je nenaravna. 

* GrobelnoRogatec. Na železniški progi Gro
belno—Rogatec je promet zopet otvorjen. Z Grobelne
ga vozi proti Rogatcu osebni vlak in sicer po dohodu 
vlaka, ki vozi z Maribora ob 2. uri 53 minut popol
dne. V Rogatec pripelje ta vlak ob 8. uri zvečer. Iz 
Rogatca pa vozi vlak zjutraj ob 7. uri in ima na Gro
belnem zvezo z vlakom, ki pripelje v Maribor okrog 
opoldneva. 

* Kebelj na Pohorju, Iz ruskega ujetništva se 
je oglasil Ivan Fridrih iz spoštovane Fridrihove rod
bine nad gradom. Mladenič je bil lepega vedenjai, na
roden, pošten in priljubljen povsod. Leta 1911 je šel 
k vojakom v Celje, kjer je bil kot trobentač prideljen 
k domobranskemu pešpnlku Štev. 26. Ivan se je voj
skoval že v začetku vojne v Galiciji z Rusi, kakor 
tudi Rok Fridrih, ki je bil v Galiciji težko ranjen, a 
je sedaj že zopet v ognju. Zadnjo dopisnico so stari
ši sprejeli od Ivjana dne 14. decembra 1914. Bojeval 
se je hrabro ves čas z Rusi in je marsikaterega po
slaj na oni svet, a je bil v boju ujet. Iz ruskega u
jetništva piše dne 5. aprila dopisnico, ki so jo njego
vi stariši prejeli dne 26. maja. Dopisnica, se glasi: 
Sprejmite srčne pozdrave od svojega sina Ivana. Po
zdravljam vas, dragi stariši, sestre in sosedi! Z Bo
gom,, dokler se ne vidimo! Sem sedaj v Srednji Azi
ji, blizu železniške postaje Kaalika (Rusija). 

* Dobrna. Dne 30. majnika jo priredilo Bralno 
'Vngtvo igro s petjem in deklamacijami v prid Rude
čegft križa. Ob enem se je še vršil tudi občni zbor 
Ur lnega društva. Vsled nenavadno dobre udeli 
se 'o lahko odposlala precejšnja svota Rudečemu kri
žu. 

Celje. Vpisovanje in izpraševanje učencev za 
I. razred e. kr. samostojnih nemskoslovenskih gim
nazijskih razredov v Celju so ho vršilo (p o 28, juni
ja t. 1. v zbornici slovenske gimnazije. Učenci aj 
pr nese.io seboj krst li Pst in zadnje naznanilo lju 
šole. 

* Celje. Franc in Konrad Goiogranc, sinova g. 
stavbenega podjetnika Ferdinanda Goiogranc v Ga
berju pri Celju sta še oba od začetka vojne na boj
nem polju v Galiciji, Z dne 2. junija poročata, da sta 
še oba čvrsta in zdrava, ter da je bil Franc Goio
granc odlikovan s srebrno svetinjo hrabrosti. — Dne 
8. junija je umrl v Celju priljubljeni zdravnik dr. 1
v an ii e ,i, Bil je dober katoliški mož. 

* Celje. Strežnik v celjski rezervni bolnišnici 
Dominik Bohorč nam piše, da je po večmesečni bole
zni sedaj toliko okreval, da se bo že sredi mesca ju
lija vrnil iz bolnišnice v Postvenu na Ogrskem zdrav 
nazaj v Celje na svoje mesto. 

* Celje. V petek, dne 18. maja, je v Gradcu u
mrl Martin Terpotitz, upokojeni ravnatelj terboveljs
kega premogovnika. 

* Celje. Na severnem bojišču je padel Koračin 
Franc, nadporočnik pri 3. polku tirolskih strelcev. 
Padli je bil rodom Celjan. 

" Celje. Za domobransko vojašnico se bo ppsta,
vilo zo^et šest novih barak za bolne in ranjene voja
ke. Delo je prevzel tesarski mojster Jožef Nietkrep iz 
Maribora. 

* Ljubno. Ivan Ermenc, sin ljubenskega župa
na v Savinjski dolini, piše dne 15. junija iz srbske
ga bojišča: Mnogo pozdravov Vam pošiljam iz juž
nega bojišča in Vam ob enem naznanim, !d|a sem še 
vedno zdrav in se mi prav dobro godi. Tukaj na boj
nem polju sem že od 20. maja, kjer so večinoma arti
lerijski boji; naši topovi prav dobro učinkujejo. 

* Luče. V nedeljo, dne 13. junija, so nam zvo
novi pra,v žalostno naznanjali smrt dveh za domovi
no padlih junakov Jakob Pečovntk je padel mesca 
maja v Galiciji. Njegovi tovariši naznanjajo, da ga 
je zadel šrapnel. Bil je takoj mrtev. Pokopan je zase 
v enem grobu, Rajni zapušča ženo in dvoje otrok. 
Bil je zvest pristaš Kmečke stranke, ud pevskega 
zbora, požarne brambe ter izobraževalnega društva. 
Za domovino je tudi padel kmečki sin Franc Jerevč
nik, po domače Gabršov. Bil je od začetka vojske in 
vso zimo do spomladi v Galiciji, potem je bil v Grar 
dcu tri tedne, nakar je bil zopet j oslan nazaj v Ga
licijo, a je na j otu umrl. To je že sedma žrtev, ki 
jih je voska zalite;ala iz naše fare. Svetita, obema 
večna luč! 

* Rajhenburg. Obletnida, posvečanja nove žup
nijske cerkve Lurške Marije v Raihenburgu se bode 
vršila v petek, dne 2, julija, sledeče: Dne 1. julija 
zvečer: pridiga, slovesne večernice in spovfedovanje; 
dne 2. julija, ob šestih zjutraj, slovesna sv. maša, 
ob pol desetih dopoldne procesija s sv. Rešnjim Tel., 
pridiga, slovesna sv. maša, katero bodo služili mil, 
g. opat trapistov s škofovimi' injsignijami. Popoldne 
ob pol treh slovesne večernice in zahvalna pesem. 
Za spovednike, ki bodo spovedovali romarje, je pre
skrbljeno. 

, 


